

就“健全应急管理体系 进一步提升防灾减灾救灾能力” 何报翔率全国政协专题调研组赴河南调研

本报讯(记者 孙金诚)4月22日至26日,全国政协副主席、民革中央常务副主席何报翔率全国政协社会和法制委员会专题调研组赴河南,就“健全应急管理体系 进一步提升防灾减灾救灾能力”开展调研。

调研期间,调研组深入三门峡市、洛阳市的应急指挥中心、城市安全监测预警平台、安全劝导站等机构,走进社区、企业、水利枢纽工程,了解风险防控机制、应急处置能力等情况,并召开座谈会与相关政府部门进行交流,提出意见建议。

调研组表示,加强应急管理体系建设,要深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理的重要论述,进一步深化对新时代应急管理工作的规律性认识,以高水平安全服务保障高质量发展。要深刻把握把握新时代应急管理目标任务,构建大安全大应急框架,健全风险研判机制,发挥法治引领规范作用,强化应急管理科技创新支撑,筑牢防灾减灾救灾的人民防线,抓实“最后一公里”,从源头防范化解重大风险。人民政协作为专门协商机构,可以发挥人才荟萃、智力密集的特点,围绕应急管理当前存在的薄弱环节,精准建言资政,把制度优势更好转化为国家治理效能。

全国政协社法委副主任徐立全、江广平,全国政协委员马军胜、刘德伟、傅振邦、吕心阳、马珺、李原园、羊毅、徐雪红、韩泳江等参加调研。

管理工作的规律性认识,以高水平安全服务保障高质量发展。要深刻把握把握新时代应急管理目标任务,构建大安全大应急框架,健全风险研判机制,发挥法治引领规范作用,强化应急管理科技创新支撑,筑牢防灾减灾救灾的人民防线,抓实“最后一公里”,从源头防范化解重大风险。人民政协作为专门协商机构,可以发挥人才荟萃、智力密集的特点,围绕应急管理当前存在的薄弱环节,精准建言资政,把制度优势更好转化为国家治理效能。

这是全国政协社法委副主任徐立全、江广平,全国政协委员马军胜、刘德伟、傅振邦、吕心阳、马珺、李原园、羊毅、徐雪红、韩泳江等参加调研。

民进中央调研组赴闽开展年度重点考察调研

本报讯 4月22日至25日,全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新率民进中央调研组,赴福建宁德、莆田、福州等地,围绕“提升国家创新体系整体效能,推动新质生产力加快发展”开展年度重点考察调研。

在闽期间,调研组先后实地考察了宁德市宁德时代新能源科技股份有限公司、上汽集团宁德基地、莆田市福建恒而达新材料股份有限公司、三棵树涂料股份有限公司、福清市福耀集团、福州市福州大学国家大学科技园、福州软件园、福建福光股份有限公司、新大陆数字技术股份有限公司,并与政府有关部门、有关单位负责同志和企业代表进行交流。

朱永新表示,新质生产力是习近平总书记统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,准确洞察和把握世界科技和经济发展趋势,创造性提出的重大论断,是习近平经济思想的最新成果,对新时代新征程推动高质量发展、推进中国式现代化具有重大现实意义和深远历史意义。发展新质生产力要深刻把握其内涵要义,着力提升国家创新体系整体效能。要畅通科技创新链条,促进各要素创新与优化组合。要完善科技创新体系,有效链接各创新平台。要提升创新体系效能,优化创新资源配置和组织方式,积极打造良好创新生态。

朱永新强调,福建作为民营经济强省、县域经济大省,因地制宜发展新质生产力具有良好基础,也恰逢其时。要加快形成支持全面创新的基础制度,强化制度和政策供给。要因地制宜培育和发展新质生产力,积极打造福建样板。要进一步激发民营企业发展新质生产力的信心和活力,营造良好的制度环境、政策环境和法治环境,让民营企业有稳定的预期和信心。

民进中央副主席何志敏参加调研。(吕巍)

民进中央调研组,赴福建宁德、莆田、福州等地,围绕“提升国家创新体系整体效能,推动新质生产力加快发展”开展年度重点考察调研。

在闽期间,调研组先后实地考察了宁德市宁德时代新能源科技股份有限公司、上汽集团宁德基地、莆田市福建恒而达新材料股份有限公司、三棵树涂料股份有限公司、福清市福耀集团、福州市福州大学国家大学科技园、福州软件园、福建福光股份有限公司、新大陆数字技术股份有限公司,并与政府有关部门、有关单位负责同志和企业代表进行交流。

朱永新表示,新质生产力是习近平总书记统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,准确洞察和把握世界科技和经济发展趋势,创造性提出的重大论断,是习近平经济思想的最新成果,对新时代新征程推动高质量发展、推进中国式现代化具有重大现实意义和深远历史意义。发展新质生产力要深刻把握其内涵要义,着力提升国家创新体系整体效能。要畅通科技创新链条,促进各要素创新与优化组合。要完善科技创新体系,有效链接各创新平台。要提升创新体系效能,优化创新资源配置和组织方式,积极打造良好创新生态。

朱永新强调,福建作为民营经济强省、县域经济大省,因地制宜发展新质生产力具有良好基础,也恰逢其时。要加快形成支持全面创新的基础制度,强化制度和政策供给。要因地制宜培育和发展新质生产力,积极打造福建样板。要进一步激发民营企业发展新质生产力的信心和活力,营造良好的制度环境、政策环境和法治环境,让民营企业有稳定的预期和信心。

民进中央副主席何志敏参加调研。(吕巍)

围绕“完善高校毕业生就业支持体系 确保就业稳定” 杨震率全国政协调研组赴川开展重点提案督办调研

本报讯(记者 刘彤)4月22日至26日,全国政协副主席、农工党中央常务副主席杨震率全国政协提案委员会调研组赴四川省开展“完善高校毕业生就业支持体系 确保就业稳定”重点提案督办调研。

调研组一行先后深入到成都市、凉山彝族自治州、甘孜藏族自治州、雅安市的高等院校、人社部门、人才市场、用人单位等,详细了解高校毕业生就业、参军、创业等情况,力求摸清综合形势、掌握第一手资料。调研组在雅安市召开座谈会,与四川省政府和相关部门负责同志、部分高校负责人、师生和家长代表展开深入研讨。

调研组表示,以习近平同志为核心的中共中央高度重视就业工作,高度关注高校毕业生等青年就业问题并作出系统部署。要进一步提高政治站位,把学习领会中共二十大精神与学习习近平总书记关于做好高校毕业生就业工作的重要指示批示精神结合起来,深化思想认识,抓好工作落实。要准确把握当前经济形势,辩证看待高校毕业生就业工作面临的挑战和机遇,坚定信心,主动作为。要抓住当前高校毕业生就业的关键阶段,把促进就业放在经济社会发展中的优先位置,坚持就业优先战略和积极就业政策,通过政府、高校、大学生、企业等各方共同努力,推动高校毕业生实现更加充分、更高质量的就业,更好服务高质量发展,推进中国式现代化。

调研期间,调研组还组织开展了委员履职“服务为民”活动,在四川大学和西南交通大学校园专场招聘会为用人单位和毕业生提供就业指导,为凉山、雅安人社部门捐赠有关书籍。杨震走访看望了三位住川全国政协委员。

全国政协提案委员会副主任韩卫国,全国政协委员汤涛、徐兴安、徐政平、蔡光洁、苏华,提案承办单位教育部、人力资源和社会保障部有关部门同志参加调研。

围绕“完善高校毕业生就业支持体系 确保就业稳定” 杨震率全国政协调研组赴川开展重点提案督办调研。

调研组一行先后深入到成都市、凉山彝族自治州、甘孜藏族自治州、雅安市的高等院校、人社部门、人才市场、用人单位等,详细了解高校毕业生就业、参军、创业等情况,力求摸清综合形势、掌握第一手资料。调研组在雅安市召开座谈会,与四川省政府和相关部门负责同志、部分高校负责人、师生和家长代表展开深入研讨。

调研组表示,以习近平同志为核心的中共中央高度重视就业工作,高度关注高校毕业生等青年就业问题并作出系统部署。要进一步提高政治站位,把学习领会中共二十大精神与学习习近平总书记关于做好高校毕业生就业工作的重要指示批示精神结合起来,深化思想认识,抓好工作落实。要准确把握当前经济形势,辩证看待高校毕业生就业工作面临的挑战和机遇,坚定信心,主动作为。要抓住当前高校毕业生就业的关键阶段,把促进就业放在经济社会发展中的优先位置,坚持就业优先战略和积极就业政策,通过政府、高校、大学生、企业等各方共同努力,推动高校毕业生实现更加充分、更高质量的就业,更好服务高质量发展,推进中国式现代化。

调研期间,调研组还组织开展了委员履职“服务为民”活动,在四川大学和西南交通大学校园专场招聘会为用人单位和毕业生提供就业指导,为凉山、雅安人社部门捐赠有关书籍。杨震走访看望了三位住川全国政协委员。

全国政协提案委员会副主任韩卫国,全国政协委员汤涛、徐兴安、徐政平、蔡光洁、苏华,提案承办单位教育部、人力资源和社会保障部有关部门同志参加调研。

中国经济社会理事会代表团访问德国、马来西亚、柬埔寨

本报讯 十三届全国政协副主席、中国经济社会理事会主席张庆黎应邀率代表团于4月15日至24日访问了德国、马来西亚、柬埔寨。代表团会见了德国复合材料工业协会、中德基金会、德中文化教育经济促进会、马来西亚国会、中华大会堂总会、柬埔寨国会、参议院、智慧大学等机构的负责人,积极宣介习近平新时代中国特色社会主义思想、今年中国

“两会”精神,宣介中国大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力的有关情况,介绍了西藏方略成就,回击西方污蔑抹黑,用真实案例展现了西藏人民幸福安康的美好生活。

德国、马来西亚、柬埔寨三国相关人士积极评价中国式现代化建设取得的成就,认为此访增进了相互了解和友谊,扩大了双边的交流往来。

聚焦关爱青少年健康成长,助力人口高质量发展 全国政协妇联界别委员赴河北调研

本报讯 4月23—25日,全国政协人口资源环境委员会副主任胡泽君、王建军率全国政协妇联界别自主调研组赴河北,围绕“聚焦关爱青少年健康成长,助力人口高质量发展”开展调研。

在冀期间,调研组深入到雄安新区、廊坊市的社区、学校、医院等机构和相关企业,实地调研家校社协同关爱青少年健康成长、普惠托育育、巾帼家政、家庭教育情况,并在调研过程中提出意见和建议。

调研组表示,当前我国人口发展进入新常态,呈现少子化、老龄化、区域人口增

减分化的趋势性特征,提高人口素质、促进人口高质量发展迫在眉睫。近年来青少年心理健康问题频发,已成为制约青少年健康成长的重大问题,越来越受到社会关注。要进一步构建家校社协同育人机制,强化学校教育是关键、家庭教育是基础、社会教育是保障的共识,相关部门和主体应共同努力,呵护关爱青少年心理健康。

全国政协委员夏杰、张晓兰、仇鸿、程晓健、蒙曼、刘文萍、王芳、王素君、周超男、陈中红、柴颢参加调研。河北省政协副主席葛会波陪同调研。(孙金诚)

少年心事当拏云

——全国政协妇联界别自主调研组在河北开展“服务为民”活动小记

本报记者 孙金诚 通讯员 宋靖



“志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也。”青少年要志存高远明方向,脚踏实地聚力量,持之以恒勇担当……”4月25日上午,在北京实验学校三河校区,一场以“少年心事当拏云”为题的讲座正在进行,主讲人是全国政协委员、中央民族大学历史文化学院教授蒙曼。

这是全国政协妇联界别自主调研组在河北调研期间开展的政协委员送服务到基层活动,也是蒙曼委员开展的服务为民宣讲活动。

“成长需要家庭位置。”长期关注青少年学习和成长的蒙曼从“昼出耘田夜绩麻,村庄儿女各当家。童孙未

解供耕织,也傍桑阴学种瓜”讲起。她表示,这样一个经典的五口之家中,父母是家庭的支柱,他们男耕女织,昼夜苦干;祖父母不仅老有所养,更老有所乐,老有所为,他们悉心教养着童孙;童孙是这个家庭的希望,是父辈和祖辈生命的延续。“在这样的家庭里,每个人都从家庭中获得生活和情感支持,而整个家庭也在相互扶持中获得延续。”

“父母是孩子最重要的老师,对孩子的影响很大,应该成为孩子成长的导师。”回忆着自己的成长过程,蒙曼认为,自己的父母在这方面做得很好,“既给予了我与哥哥足够的成长空间,

让我们体会到被尊重的感觉,又能在关键时刻提供帮助。在我们家,亲子关系融洽、家庭和睦。”

“成长需要朋友。”蒙曼特意讲述了管仲与鲍叔牙的故事、管宁与华歆的故事,“在我看来,管鲍之交并不可以单纯地理解为鲍叔牙剃头挑子一头热。可以说,这两个人都有过人之处,都有敦厚人伦之功。”蒙曼说,从朋友之道上讲,两人交情深厚、彼此信任;从国家大义上讲,他们都对他人伦有着巨大的贡献。所以,青少年在成长过程中要多交善友、互相信任。

“成长要有理想。”蒙曼以苏东坡为例,讲述了他在琐碎的生活中寻找到“一蓑烟雨任平生”的状态,创作出许多华彩辞章,让生活在苦难中开出花来。“不管惬意欢喜、磨难坎坷,苏东坡始终保持积极的态度面对生活中的

挑战,不断创新并寻找新的可能。这样的生活态度值得青少年学习。”

整场讲座蒙曼贴切引用历史经典和流行话语,接地气的讲述,引得现场掌声不断,令师生大呼过瘾。

“蒙曼老师的宣讲报告令我们受益匪浅。”同学们表示,作为新时代少年,有理想、有担当,国家就有前途,民族就有希望,实现中华民族伟大复兴就有源源不断的强大力量。

“少年心事当拏云,谁念幽寒坐呜呃”。蒙曼表示,希望同学们坚定理想信念,志存高远,脚踏实地,行动起来,在新时代书写人生华章。

调研组表示,此次活动既是全国政协委员发挥专业优势和社会影响力开展的一场成功的委员履职“服务为民”活动,也是委员围绕社会所需、家庭关切,服务基层服务群众的充分体现。



▲二〇二四中关村论坛年会期间,中关村展示中心常设展展重亮相,一系列前沿科技成果在展区集中展出,全面展示了北京国际科技创新中心的建设成效。图为四月二十八日,与会嘉宾参观现场展示的智能与人形机器人。

本报融媒体记者 周佳佳 刘佳政 齐波 摄

广州强龙卷和大冰雹为何如此猛烈?

4月27日,华南等地出现强降雨,其中广东中东部出现大范围暴雨到大暴雨,广州、惠州、汕尾等局地出现特大暴雨;广州、佛山、肇庆、清远等地出现冰雹;广州市白云区钟落潭镇出现强龙卷天气,造成5人死亡,33人受伤。

对于广州这次强龙卷等极端天气,很多人都发出这样的疑问:为什么这次对流天气如此猛烈,如此极端?

十三届全国政协委员、中国气象局公共气象服务中心原首席专家朱定真介绍,龙卷是一种破坏力极强的中小尺度的激烈旋转的空气涡旋,是积雨云底部下垂着的大象鼻子状的漏斗云体,上大下小,最大可达千米以上;上部直径则为数千千米,最大可达10千米。

龙卷生消迅速,但持续时间差别大,由几分钟到几小时不等。根据其产生的地区,可分为陆龙卷和水龙卷。龙卷的中心气压很低,水平气压梯度大,从而造成很强的风速(龙卷风),一般为50~150米/秒,最大风速可达200米/秒。强的龙卷风具有很大破坏力,可将途经之地的所有物品,如桥梁、房屋和人畜等吹飞毁掉。除强烈的风速外,其内部气压很低还可使邻近建筑物和车辆等爆裂损毁。

那么,哪些区域属于龙卷风多发地带?朱定真介绍,我国大部分省(市、区)都有龙卷风的踪迹,多集中在东部地区,以华东的江苏、上海、安徽、浙江及山东、湖北、广东省等相对较多。

“国家气候中心1991年至2020年统计数据显示,我国平均每年有38个龙卷风,其中江苏和广东最多,年均龙卷风分别为4.8个和4.3个。”朱定真表示。

“龙卷风出现的季节一般在5月至9月,出现时间多在午后到傍晚。”朱定真介绍,任何时候只要环境能够支撑强的气旋、雷暴、高/低空急流水平强切变区以及局地强对流、“上冷下暖”或“上干下湿”不稳定气团等,龙卷就可能发生,有时在晴朗的天气里龙卷也会突然生成。

“由于龙卷风的复杂成因,所以龙卷风的预报仍然是对气象界一个极大的挑战。”朱定真坦言。

如何防范龙卷风?朱定真进一步作出提示。“第一,在家时,务必远离门、窗和房屋的外围墙壁,躲到与龙卷风方向相反的墙壁或小房间内抱头蹲下。躲避龙卷风最安全的地方是地下室或半地下室。”

“第二,紧急情况下,应及时切断电源,以防止电击人体或引起火灾。第三,若露天途中遇龙卷,应迅速找一个与龙卷路径垂直的低洼地方(如水沟)隐蔽,但要远离大树、电杆,以免被砸、被压和触电。”朱定真表示。

“还有,外出遇到龙卷风时,千万不能开车躲避,也不要到汽车中躲避,因为汽车对龙卷风几乎没有防御能力。”朱定真补充说。

中央气象台预计未来10天,江南、华南、四川盆地及贵州等地降雨偏多,部分地区偏多1倍以上,且强对流天气多发。“大家要及时关注气象部门发布的预报信息,特别是外出前关注临近预警信息,提高警惕,防范强降雨和强对流天气危害。”朱定真说道。

把殷殷嘱托转化为自觉行动

(上接1版)

建设数字重庆 赋能城市“智”理

数字化城市运行和治理中心是重庆贯彻落实数字中国部署、发挥直辖市扁平化管理优势,数字赋能积极探索超大城市现代化治理路子的创新实践。4月23日,习近平总书记来到重庆市数字化城市运行和治理中心,了解提高城市治理现代化水平等情况。

以数字化赋能城市治理,整合打通数据是基础。市政协委员、市大数据应用发展管理局副局长李斌说,经过一年建设,重庆一体化智能化公共数据平台归集10万余类数据,数据共享需求满足率达90%，“信息孤岛”渐成“数据大陆”，数据实现跨部门高效流动。以此为依托，一批多跨协同的典型

(上接1版)

2023年,自治区政协围绕“国之大者”,就“严格耕地资源保护,夯实粮食安全根基”议题,召开常委会会议专题议政;聚焦“区之要情”,就提升民营企业科技创新能力、深化“科技支宁”东西部合作、推进移风易俗等6个议题开展专题协商。全年召开各类协商会议112次,其中灵活开展对口协商、界别协商、提案办理协商和“有事好商量”协商95次,区市县政协653名委员参与调研协商,36篇报告得到自治区领导批示肯定,召开自治区政协民营企业座谈会和经济形势研讨会,所提对策建议被自治区出台的有相关政策文件吸纳。

党委有部署,政协见行动。党委工作部署到哪里,政协工作就跟到哪里。

2023年,自治区政协还组织考察组前往闽粤考察学习、招商引资、对接项目,在赴广东、福建时推介宁夏枸杞,现场签约金额2.5亿元,推动宁夏企业与福建正山堂茶业有限责任公司、广州老吉投资集团有限公司等签订合作协议,在各领域开辟全新赛道;赴香港举办宁夏贺兰山东麓葡萄酒品鉴推介会,促成宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业投资发展集团与华润万家(香港)有限公司、大亚国际集团等达成合作意向,助力宁夏优势特色产品借“港”出“海”;聚焦“互联网+医疗健康”产业发展,助推宝丰医院与北京大学医学部达成合作意向……

聚焦“民生关切”履职尽责

人民政协为人民。

2023年,自治区政协结合主题教育,对标对表全国政协委员履职“服务为民”活动,紧扣自治区第十三次党代会关于“打造人民生活福地”的部署要求,把“民之关切”作为“行之所向”,把群众的“小事”作为政协的“大事”,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏贡献政协力量。

“为民办实事”,办什么?千头万绪的事,说到底还是千家万户的事。

劳动保障、社会保障、社会救助、安全生产……一批群众反映强烈、社会各界关切的问题,成为自治区政协聚焦的民生大事。

2023年3月24日,通过自治区政协“有事好商量”协商平台,银川市解放路与永康巷、中心巷、教

履职,永远在路上

新时代赋予人民政协新的使命和责任。

在闭幕不久的自治区政协全会上,自治区政协常委会报告对今年的工作进行了部署,记者梳理发现,“12324”工作思路是自治区政协工作的核心。

自治区政协办公厅相关负责人告诉记者,“12324”就是突出一个主题,坚持“双向发力”,发挥“三个作用”,补齐“两个短板”,提高“四种能力”。

问及具体工作,该负责人表示,将认真落实自治区党委提出的“自治区政协工作要走在全国前列”要求,十二届自治区政协研究制定“争创一流”实施方案,细化任务落实清单50项,实施“三大工程”、打造“四大品牌”、开展“五大提升行动”,推动自治区政协工作出新出彩。

团结凝聚力量,奋斗铸就伟业。自治区政协主席陈雍表示,2024年,自治区政协将以更加昂扬的精神状态、更加务实的工作作风,守正创新、开拓奋进,挺膺担当、忠诚履职,不断推动政协工作高质量发展,以更加优异的成绩迎接新中国成立和政协成立75周年!

潘君密同志逝世

本报讯 中国共产党的亲密朋友,中国人民政治协商会议第八届、九届全国委员会委员,全国政协文史专员潘君密同志因病于2024年4月21日在北京逝世,享年90岁。